

斩断伸向助学贷款学生的诈骗黑手

全国学生资助管理中心近日发布2025年第1号预警，提示广大助学贷款学生警惕“助学贷款还款”骗局。

预警称，近期有不法分子冒充教育部门或国家助学贷款承办银行的工作人员，以帮助助学贷款借款人办理还款为由，通过共享手机屏幕获取验证码、窃取账户密码、引导向第三方账户转账等方式骗取借款人钱财。

助学贷款是资助家庭经济困难学生的政策性贷款，一般利率较低，还款期限较长，目的是消除家庭经济困难学生的后顾之忧，帮助他们求学成才。这本是一项暖

心工程，却被某些不法分子盯上，成为他们实施诈骗的目标，委实令人气愤。

学生的社会经验相对不足，对于教育部门或银行的工作人员往往比较信任，对于诈骗的警惕性相对较低。他们是社会防诈反诈的相对“薄弱点”。不法分子正是利用了这一点，假扮成学校老师或相关部门工作人员，以“学校要求”“国家政策变化”等借口，骗取隐私信息，攫取学生钱财。

例如，江苏海安通报一起警惕，有诈骗分子以“学生资助中心员老师”的身份潜入到学生助

学贷款QQ群，声称可以申请提前还款，诱导学生通过扫描二维码共享屏幕操作银行卡相关信息。一名学生信以为真，险些被骗。

对此，全国学生资助管理中心提示，教育部门或国家助学贷款承办银行的工作人员不会通过共享手机屏幕等方式帮助借款人进行任何贷款操作，也不会向借款人索要账户验证码或密码，请务必通过官方正规渠道进行还款。

近年来，围绕助学贷款的骗局层出不穷，这类骗局之所以能得逞，一个重要原因是诈骗分子

往往事先从非法渠道获得了受害人的个人信息，进而实施精准诈骗。准确的个人信息让受害人放松警惕，误以为对方真是相关机构的工作人员，从而积极配合。

因此，要斩断伸向助学贷款借款人的诈骗黑手，个人信息保护是关键一环。学生要提高警惕性，不要随意透露自己及家人信息。学校、相关机构要加强信息安全保护，以更坚固的“数据堤坝”挡住不法分子的窥探之眼，让学生贷款更安全、更安心。

此外，及时拿起法律的武器维护自身合法权益，就是对诈骗分子的有效反击。全国学生资助

管理中心呼吁，如发现此类诈骗情况，请第一时间向当地公安机关报案，或向公安部反电信网络诈骗服务热线96110咨询。相关部门也应依法严厉打击涉助学贷款诈骗，有力震慑不法分子。

根据教育部数据，截至2023年年底，我国国家助学贷款已惠及2000多万人。助学贷款是年轻人成才圆梦的助力器，不应成为不法分子的谋财“利器”。助学贷款借款人、学校、贷款机构都应提高警惕，共同防诈骗，守护年轻人的财产安全。

我县发现距今4000年龙山文化时期陶片

日前，县“四普”工作队启动市级以上遗址类、古墓葬类文物保护单位考古勘探工作，截止目前，已全部完成惠民古城古城墙等8处不可移动文物的实地勘探工作。

县第四次全国文物普查队通过对遗址类、古墓葬类“拉网式”地表调查和探孔等手段，进行了详细的调查勘探。勘探过程中，路家遗址发现了黑陶陶片等龙山文化时期的实物见证。

本次实地勘探，进一步明确

了遗址、古墓葬的分布范围、地层堆积及遗迹分布情况，为第四次全国文物普查和文物保护单位“两线划定”提供更加真实可靠的数据支撑。

下一步，我县将以第四次全国文物普查为契机，认真完成信息采集、遗址勘探、数据录入等工作，全面掌握县域内文物资源分布情况，提高文物保护管理整体水平，为后续文物保护利用和推动文物事业高质量发展奠定坚实基础。

移风易俗赶大集 文明新风润人心

近日，姜楼镇开展“移风易俗赶大集 文明新风润人心”专题宣讲活动。

活动中，工作人员向来群众和商贩发放了“倡移风易俗 树文明新风”倡议书，并详细讲解了倡议书内容。工作人员还结合自身实例，向大家讲解了移风易俗的重要性和具体实践方法，抵制婚嫁陋俗，提倡喜事新办，抵制大操大办，提倡节俭适度，抵制不讲诚信，提倡诚实守信，鼓

励大家要积极响应倡议，从自身做起，从现在做起，以实际行动践行文明新风。

此次宣讲活动，不仅提高了群众对移风易俗的理解和认识，还进一步提升了群众的文明素养。下一步，姜楼镇将持续开展系列宣讲活动，提升群众对移风易俗的知晓率、认同感和参与度，引导群众养成勤俭节约、文明有礼的生活方式，营造文明、和谐的社会新风尚。



医心向党 守护健康

近日，淄川区大张村第一书记张玉坤邀请县人民医院专家到大张村，开展“医心向党 守护健康”义诊活动，让老百姓在家门口享受到高效便捷的优质医疗服务。

义诊现场，来自内科、外科、妇科等科室的医护人员认真为群众问诊、量体，开展量血压、测血糖、做心电图、彩超等医疗服务项目，并针对村民的实际情况，为他们提出合理化治疗建议及方案，细致周到的服务，让村民们纷纷为义诊活动点赞。

全民防范提防各种电信诈骗

不轻信/不透露/不汇款/不转账

及时向公安机关报警

珍爱生命 远离毒品